

基于 OBE 理念下的化学师范生全程技能培养路径的探索 *

赵艳辉 李桃桃 赵晓波 贾佳 李亮亮 王维

(白城师范学院 化学学院, 吉林 白城 137000)

摘要:近年来,师范院校正在如火如荼地开展师范专业认证工作。认证标准旨在证明当前和可预见的一段时间内,专业能否达到既定的人才培养质量,这就说明高等教育正在紧密对接基础教育的紧迫需求。师范生的从教技能直接成为影响基础教育的保证,因而在新的师范教育背景下,如何构建师范生技能训练方案,使师德和师能训练协调统一发展起来尤为重要。本文主要针对本院师范生全程技能训练方案中师能方法和师德体验的构建进行深入的探究。

关键词:技能训练 师能 师德

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.73

2018年,国家正式启动了师范类专业认证工作,建立了产出导向的人才培养模式,对高师院校师范类专业的人才培养提出了新的明确要求。为了适应我国教育教学改革需要,满足人才发展的需求,师范类院校纷纷根据发展定位调整了培养体系,并重构了师范生全程技能训练方案,不断深化提升师范生培养水平。师能是教师的教学方法,那么师德则是教师的灵魂,二者共同构成了教师专业素养的主体,因而统筹师德师能关系时,要摒弃“德能分立”的现象,同时把德能回归一体,建立师德师能一体化的建设思路^[1]。但是,很长一段时间里,师范院校对师范生的培养,主要集中于师范生的教学能力、学科知识等方面,忽视了师德体验教育。同时,师能训练方面缺乏针对性,缺少与时俱进的新元素。因而,如何通过师范生全程技能训练方案的构建来充实学生师能和师德的培养,使之协调统一发展起来,尤为重要。

一、师能方法的构建

(一) 师能方法构建的必要性

师能是指教师从教所应具备的基本技能,是教师进行有效教学的基础,是教师实现自我价值的先决条件。构建师范生技能训练体系是培养学生教学技能的途径,是推进师范类专业认证的需要,是培养新时代教师的需要。近年来,教师队伍建设受到了高校和社会各界的高度关注。2018年以来,教育部等相关部门印发《教师教育振兴行动计划(2018—2022年)》(教师2号),明确提出“发挥师范院校的主体作用,加强教师教育体系建设”^[2]。因此,师范生全程技能训练方案中师能方法的构建是响应国家的号召,所以师能方法的构建是非常必要的。

(二) 师能方法构建体系

师范生的教师职业技能训练重在养成,根据不同年级的发展特点,训练内容各有所侧重,结合相关课程的教学,采取逐级递进的方式进行训练。下面以本院化学专业教师职业技能训练内容为例进行说明。

1.中学化学解题能力训练。众所周知,教师的解题能力是教师的核心素养,它是指教师解答所教学段(跨学段)的常规教学和学科竞赛的各种题目的能力。针对本院师范专业学生解题能力弱等问题,在全程技能训练方案中开设一到三年级(共六学期)中学化学解题训练,用于提升和训练学生的解题能力。习题训练课程由本院外聘的一线中学化学教师担任,通过专题分析、专题讲授、专题训练形式将初中化学和高中化学解题技巧系统地展现在同学面前。同时,学院还积极组织各种习题竞赛活动,通过以赛促改和以赛促进的方式,让同学们把化学解题技巧彻底地吃透、弄懂。

2.板书板画能力训练。板书板画训练是师范生传统的训练项目,教师的一手好字不仅是一种文化传承,更有可能会影响学生的一生,所以师范生练好字是一种责任。为此,在师范生全程技能训练方案中继续加强书写能力的系统训练,在大学一年级和二年级期间,学生每周每人完成两次黑板字书写或者板画,并且每人每天书写一篇钢笔字小楷,有兴趣爱好的同学每周上交毛笔字作品两幅。针对书写能力弱的同学,学院集中组织强化训练和指导,最终达到书写标准。通过系统强化的板书板画训练,为今后的教育教学工作打下坚实的基础。

3.表达能力训练。表达能力是师者必备的技能,表达

* 项目名称:基于 OBE 理念下的化学师范生全程技能培养路径的探究与实践,项目号:白师教字[2021]93号;项目名称:物理化学课程思政示范课程,项目号:白师教字[2021]26号。

能力强的老师在教学中往往能达到事半功倍的教学效果。针对本院师范生实际情况，我们建立了逐步分层次的表达能力训练。大学一年级第一学期以班级为单位开展课前10分钟演讲，在寝室每人每天朗读一篇课文，每月进行一次演讲展示活动，第二学期每个月进行一次演讲录制评议活动；大学二年级第一学期让学生课前讲10分钟的中学化学习题，要求学生在寝室每天朗诵一篇课文，学院每个月会举办一次讲习题活动，在第二学期时以小组为单位去技能训练室录一次课，小组进行评议。通过逐步分层次训练，逐步培养学生的讲解技能。

4. 智慧化教学训练。智慧化教学是利用新一代的信息技术，将课堂打造成富有智慧的教学环境，实现课前、课中和课后的教学智能化、可视化、高效化，最终促进学生的智慧形成。在师范生全程技能训练方案中引入智慧化教学训练是与时俱进的，能够为师范生今后的教学生涯提供强有力的支持。从大学三年级开始，充分利用学校智慧化教室，开展智慧化教学训练，使得同学能够熟练掌握智慧化教学课程构建的思路和使用的技巧、应用智慧化教学方式制作微课等，通过智慧化教学方法还可以不断进行教学反思，不断实现自我教学技能的提升。

5. 课堂教学技能训练。课堂教学技能包括：教学设计和教案书写能力、听课和课堂观察环境能力、见习反思能力、上课时课堂教学实施能力、变化、组织强化课堂教学能力以及记课和评课能力。大三上学期主要在教法课上完成初高中的教学设计，教案的书写，听课和课堂观察环境的能力，有问题可以及时请教教法老师。该学期师范生需要去初高中见习，在见习过程中，要认真观察学生的动态，老师是如何开展教学等内容，同时要学会反思，及时知道自身的不足之处。大三下学期主要训练课堂教学实施能力，课堂教学技能是教师必备的基本职业技能，也是教师最基本的专业素养，课堂教学技能包括导入技能、板书技能、提问技能、演示技能、课堂组织技能等。教学技能主要是通过不断地学习和在教法课上反复训练而获得，师范生的课堂教学技能的培养方法是多种多样的，应通过不同途径全方位地进行，它主要采用教学模拟训练法和微格教学两种方式^[3]。

教学模拟训练法包括试讲、角色扮演和模拟教学三种方式。首先，我们来了解一下，第一种是让学生在教法课上选择自己感兴趣的内容进行10分钟的讲授，教法教师会对此进行点评，并指出其优劣。同时，同学们互相评价，指出这10分钟的课程有哪些地方要纠正，课后要自己做好总结，反省自己的缺点，多做练习。角色扮演是指通过创

造特定的教学情境，按某一种身份进行活动以达到学习目标的一种教学方法，即让师范生能够在课堂上通过扮演“教师”“学生”等多种角色来体验教学技巧的运用，提高学生的积极性，改变学生被动地听课和记笔记的习惯。模拟教学也称仿真教学，它是指在模拟现实的教学场景中，在教师的指导下，根据教学的需要，模仿老师上课，给人一种身临其境的感觉，更重要的是提供了很多次重复的机会和随时进行评价的可能性，让师范生提前感受上课时的紧张气氛，努力克服自己的心理恐惧，提升自我。

微格教学是一种利用现代化教学技术方法来培养师范生和在职教师教学技能的系统方法。师范院校在训练师范生的教学技能时，微格教学是一种很好的训练方式，它可使日常复杂的课堂教学得以简化，而且授课时间短，教学内容单一，只训练一到两个教学片段，便于师范生掌握，一个微格教室的学生人数仅有4~5人，可以减少怕失败的心理压力，可以集中反复地练习，反馈有时效性，师范生可通过录像及时准确地观察自己的教学行为。微格教学就像整节课必须要展示课堂教学的整个流程，该问的问，该指导的指导，该点评的点评，要做到场上无学生，心中有学生。课前自己做好充分准备，对某一项教学技能反复练习，同一小组的同学指出有哪些需要注意的地方，课下及时纠正过来。

师范生作为未来教师的主力军，不仅要求专业基础知识扎实，还要求有变化、组织、强化课堂的教学能力，所以高师院校必须在教法课上加强对师范生的训练，由教法老师辅助学生完成。化学是一门以实验为基础的自然学科，作为化学人要学会实验教学，实验的基本演示技能，在做实验时必须要有安全意识，因此中学化学实验教学和演示技能的训练必不可少。除此之外，老师要有记课和评课的能力，这就要求师范生每一项技能都要认真、反复地进行训练，提高自身的综合素质。

经过三年的训练，师范生在大四实习时将掌握的教学技能和理论运用于实际教学中，在实践中积累教学经验，为成长为一名优秀教师打下良好的基础。

二、师德方法的构建

(一) 师德方法构建的必要性

师德的全称是教师职业道德，它规定了教师的从业准则、职业操守和道德规范以及教师的职业义务，是教师最重要的素质，是教师的灵魂，是一种深厚的知识内涵和文化品位的体现。新时期强调师德是衡量教师质量的首要标准，并对全体教师提出了“四有”“四个引领”“四个统一”和“六要”的要求，并在全社会大力弘扬尊师重教的优良传

统^[4]。从这一系列的政策和文件中可以看出，在新时期，教师的师德教育对教师的培养是至关重要的。

教师的责任是培养德、智、体全面发展的社会主义建设者和接班人，在学校的教学中，老师是学生行动的标杆，他们的一言一行随时都有可能对学生的道德品质造成潜移默化的影响，包括教师的世界观、人生观、道德品质和情感等。教师要有良好的师德，就可以培养出优秀的学生。因此，师范院校应强化师德建设，加强师范生的师德教育势在必行。

（二）师范生师德养成的重要途径

为确保师范生受到良好的师德培养，按照师范专业认证的标准，必须加强师范生的师德建设。以下结合我校和本院化学专业全程技能训练方案中师德养成的主要途径进行说明。

1.开展师德有关课程和活动。师德，作为教师素质的核心内容，对教师其他素质的形成和发展具有重要的推动作用。师德不是一天就能形成的，需要在日常的教育、学习和生活中，从点滴做起，并经过道德认知、行为体验、情感演变等心理过程，进而内化形成师德观念和品质。学校在每一学期都设立了师德教育理论教学、实践教学和第二课堂活动，对师范生有目的、有计划地进行师德教育，使师德教育贯穿于学生的整个教学过程。师范生全程技能训练方案中关于师德养成的途径与学校的路径相辅相成。首先，充分利用学校建立的三位一体育人机制，在实施技能方案时，充分发挥校内外实训基地在教师专业技能训练中的作用，为教师职前、职后一体化专业发展服务。在中学选用优秀师德体验教师，结合本院化学师范生实际情况，通过专题讲座、座谈等形式夯实师德教育成果。其次，创设师德养成教育情境，丰富师德体验形式，方案要求师范生在大一、大二学年每个月观看一部教师题材的电影或最美乡村教师事迹，查找学习一些师德先进事迹或读一本师德教育题材的书籍，同时学院每月会举行一次演讲比赛或读书报告会，让同学们分享师德体验感受。最后，学院积极营造尊师重教的氛围，收集学院各届优秀毕业生的先进事迹、典型人物在学生中广为流传，通过良好的院风巩固师德体验成果。

2.构建师能评价体系。目前，师范生的师德培养主要通过课堂、主题活动、实践性教学等方式进行，以达到对师德的认知、体验和感悟。但是，由于评估机制不完善，缺乏全面的管理和制度制约，缺乏具体的、可操作的、全过程的考核标准，无法有效地调动学生对师德的热情与潜力。在2018年，《中共中央国务院关于全面深化新时代教师

队伍建设改革的意见》中明确提出，要加强对教师思想政治素质及师德师风的考核，强化师德考评，以顺应国家号召，促进师范生自觉地实现师德的内化和提升，师范院校应当建立与人才培养全过程相适应的考评机制。由于考核评价具有教育、调节作用，能够对师范生的师德培养起到一定的约束作用^[5]。所以制定合理的、可实施的考核衡量标准势在必行。

本院师范生全程训练方案中以发展性综合考评为原则，将定性考核与定量考核相结合、发展性评价与形成性评价相结合，关注师范生平时的表现，引导其逐步提升师德素养。首先，通过师范生参加教师道德教育活动的次数、分享感悟的程度、教育见习、教育实习等情况进行考评。同时，拓宽教师道德评价主体的多样化，校内指导教师、辅导员、班级同学、校外指导教师、实习学校、学生等多方参与评价，全面、客观地反映师德现状，并将其与实践教学成绩结合起来，适时给予奖励或处罚。其次，将师德养成教育纳入学分管理，建立师德成长档案，让师范生及时了解自身的不足，使其在压力中寻求进步，为提升师德养成教育实效提供有效保障机制。

三、结束语

综上所述，师范生全程技能训练方案的构建是一个漫长的过程，它贯穿于整个教学活动中。高师院校应充分重视对师范生教师职业技能的培养，从技能训练的各个要素、各个环节入手，全面建立适合师范生职业技能的培养体系。同时，在技能训练的同时兼顾师德的修炼提升，以师德建设之规范性，促进师范生践行师德的自觉性，将师德和师能并驾齐驱，塑造师德风范，强化师能建设^[6]。

参考文献

- [1]王现军.论师德师能一体化培养[J].安阳工学院学报,2017,16(03):103-105.
- [2]赵宜君.师范生教师职业技能训练的探索与思考[J].太原城市职业技术学院学报,2021(06):120-123.
- [3]揭楷文,谢世琦,梅汉飞.师范生课堂教学技能训练[J].传播力研究,2019,3(10):160-161.
- [4]李利平.修师德强师能塑师表铸师魂——贯彻落实习近平总书记高校思想政治工作会议讲话精神有感[J].山东农业工程学院学报,2017,34(12):45-46.
- [5]薛猛,牛羽霞.师范生教学技能训练体系的构建与实施模式[J].教师教育学报,2019,6(01):50-56.
- [6]孔璐.高校教师师德考核评价体系研究[J].智库时代,2020(01):234-235.